

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

2012年8月3日 星期五
今日12版
壬辰年 六月十六
第205期 总第7323期
责编:方文煜 版式:黄健 校对:梅健秋

国内外公开发行(原《厂长经理日报》)
国内统一刊号:CN51-0098 邮发代号:61-85
网址:WWW.JLRB.NET.CN
电子邮箱:CJB490@SINA.COM
新闻热线:(028) 87369123 传真:(028)87346406

“‘粮食危机背后的政治背景,比能源危机更为深刻。’国务院发展研究中心国际技术与经济研究所博士滕飞表示。中国人民大学经济学院副院长刘元春则透露,人大经济学院完成了一项关于全球粮食危机的研究报告,‘在这份向政府高层提交的报告中我们指出,不能排除有大国政治与经济阴谋的可能’。面对危机四伏的粮食安全问题,中国该如何应对?”



图据科技新时代

[相关策划详见 A2、A3、A4 版]



全球粮食拉“警报” 中国如何落“棋子”

□ 特约撰写 汪洋

宋贵才/摄

改革开放 30 多年,中国已经从吃饭财政的困境中舒缓过来,95%的自给自足,不会再为粮食短缺而焦虑。安全、民生、国际成为中国粮食的关键词,中国粮食不富裕,但中国有能力解决安全问题。粮食的自然属性和商业属性决定粮食是商品,粮食并非是政治,一旦与国家安全、社会安全联系在一起,就带有政治色彩。我们希望回归粮食本来属性,而不要以粮食之名,把政治与粮食捆绑到一个战车上,尽管这种愿望显得不合时宜,甚至有些幼稚。至少单纯地对待粮食问题,比美国为首的西方集团以国家核心利益为主,主打粮食政治牌,制造粮食危机对世界稳定更有利。

“中国粮食威胁论”居心叵测

当全球粮价暴涨时,“中国威胁论”、“中国崩溃论”的始作俑者们并没有看到中国的乱,而是看到中国更稳定了、发展更快速了,粮食供应充足,社会秩序井然。更值得一提的是,中国粮食不仅让国民吃饱,还毫不吝啬地出口各国,服务世界,这一奇迹的根源在哪儿?就在于中国的国际视野和大国胸襟。

全球 1/4 土地高度退化,粮食减产成为趋势,全球粮价暴涨成为必然,多个国家掀起反涨价风暴。作为吃饭人口最多的中国,却奇迹般地成为这场风暴的绿洲。目前中国主要粮食不但价格稳定,而且供应充足,粮食库存 5000 亿斤,可供中国半年食用,远远高于世界平均安全线,正如温家宝总理所说:“一个拥有 13 亿人口的大国靠自己解决吃饭问题,就是对世界最大的贡献。”

我国政府自 1996 年发表《中国的粮食问题》白皮书以来,在维护粮食安全方面取得了巨大的成就,近 15 年来,我国粮食综合生产能力稳步提高。中国作为一个粮食生产大国和消费大国,已经越来越受到国际社会



中国“杂交水稻之父”袁隆平在稻田中做试验。

「谁来养活中国」的悲观论调。
▼ 每当世界波动、粮价上涨,国外总有少数人散布「中国粮食威胁论」,渲染

的关注。中国在粮食生产、流通和进出口方面的举措对世界来说非常重要。事实上,中国粮食消费、进出口和库存等一些数据已经成为研究世界粮食问题的重要参考。

每当世界波动、粮价上涨,国外总有少数人散布“中国粮食威胁论”,渲染“谁来养活中国”的悲观论调。2011 年日本不去检讨地震海啸引发核危机给世界造成的核污染危害,反倒是在《SAPIO》杂志刊登一篇文章,宣称:“中国要把地球吃光”。我们常识得知粮食是再生资源,土地可持续种植,其用心值得怀疑。

近来国际上又有人重弹“中国大量进口粮食导致世界粮价价格暴涨”的老调。这是与中国粮食供求状况完全相悖的错误看法。我们可以负责任地告诉世界:中国不仅不是

因素的存在,切不可盲目乐观。

弹丸之国的菲律宾由于耕地质量退化、面积减少,如何养活 9300 万人口已成为菲律宾面临的最头疼的问题,而非人口还在以每年 200 万人的速度迅速增长。约一半菲律宾人为购买一日三餐需花费超过 56% 的收入,越贫穷的家庭购买食品支出占家庭收入的比重越大。同样是东南亚的越南泰国柬埔寨粮食非但自给自足,还是大米出口大国。可以类比,粮食短缺与人口增长没有多少关系,而取决于对粮食政策的制定和决策。

在粮食问题上要有国际视野

中国会按照自己的步调行事,在主权原则问题上是不会给它任何机会的。同时中国



世界粮食价格暴涨的推波者,而且是重要的稳定因素。近年来,与全球粮食总产量下降和储备减少形成鲜明对比的是,中国粮食产量连续增长,供求平衡,储备增加,市场供应充裕,粮价也仅是温和性、结构性上升。从 2004 年到 2011 年,全国粮食总产量依次达到:46946.9 万吨、48402.2 万吨、49749.9 万吨、50150.0 万吨和 52500 万吨、53082 万吨、54641 万吨、57121 万吨。中国粮食总产量连续 8 年增长。与粮食连续增产相适应,国家粮食储备连续增加。截至 2008 年,中国的粮食储备已经达到相当高的数量,占当年全国粮食消费总量的比例超过 35%,远高于联合国粮农组织(FAO)提出的 17%—18% 的粮食安全线。与此同时,中国一直保持高粮食自给率,始终在 95% 以上。当然,中国在实现真正意义上的粮食自给,还有很多的事要做,保持耕地的数量,提高抗击自然灾害的能力,控制耗粮工业的无限发展(把粮食转化为工业淀粉,用于造纸施胶,转化成工业酒精等等),我们现在自产粮食虽然能够基本自足,但仍然要警惕各种不利



专心做好粮食安全。学习借鉴国外先进的农业先进技术,先进农业理念,为农业的持续丰收做好准备。

中国在粮食问题上要有国际视野,在全球粮食危机、粮食战争敲响的当今,保持高度警惕,解决好 13 亿人口的吃饭问题,才符合中国国家利益和普世价值。如今世界金融秩序依然不见好转,全球粮食供应依然偏紧,粮食价格没有回落,中国粮食尽管已经取得连续八年的增产,连续出台了多项保农增产的政策措施,目的只有一个,稳定稳定再稳定,安全安全再安全。

中国担当具有两个基本路径,一肩挑民生,一肩挑国际,这是中国在粮食问题上的自律行为。“国以民为本,民以食为天”,“五谷者,万民命,国之重宝”,粮食是人类赖以生存和经济社会发展的基本资料,是关系国计民生的特殊商品,是一国国民生存和发展的根本。

粮稳则天下稳,粮安则天下安。而中国改革开放 30 年的高速发展,既肇始于粮食生产从思想解放到制度突破上为中国各项

改革“杀出了一条血路”,也在于粮食已经成为了当代中国高速发展、科学发展和未来伟大复兴可以信赖的基石。

联合国粮农组织专家阿巴桑对中国粮食安全的评价最为中肯,他说:“中国是一个大国,政治稳定。中国政府制定了一系列的农业经济政策,其目标始终如一,即如何帮助本国人民。中国作为一个大国,它的农业政策包括许多预防措施。现在中国粮食能够自给,而且还有少量出口。到目前为止,中国没有给世界粮食市场加重负担。中国农产品市场稳定,本身就是对世界粮食安全做出的重要贡献。”

维护全球粮食稳定,解决全球金融危机粮食危机必须有发展中国家参与其中。国际评论由中国、巴西、印度、俄罗斯等新兴市场国家参与的 G20,正在取代 G8,成为左右国

际金融新秩序的新舞台。中国作为新兴市场国家的代表,将获得更多的世界经济秩序发言权,金融危机远未见底,粮食危机远没有见底,金融峰会的承诺能否落实,所确认的原则能否贯彻,这是救人和自救的关键。正如联合国秘书长潘基文所说,“历史将对此做出评价”。

2012 年的 G20 墨西哥峰会中国向国际货币基金组织(IMF)对抗经济危机的储备注入 430 亿美元资金。中国在上一轮 IMF 增资中贡献了 500 亿美元,占全部增资额的 1/10。

中国承载具有五千年光辉历史的荣耀之一,那就是中国统治集团始终把农业进步,或者称之为农业革命,视为国家战略安全,这是中华文明始终没有中断的核心保障。如今中国在解决了 13 亿多人口吃饭问题,把先进水稻技术无偿给予亚洲稻米生产国以及非洲水稻国家,这是一个负责任大国的所作所为。

以前我们常常说“胸怀祖国,放眼世界。”今天我们要说:全球胸怀和国际担当。

[下转 A2 版]

传递价值 成就你我

芙蓉王 文化头条新闻

湖南芙蓉王文化传播有限公司

国酒茅台

酿造高品位的生活

国酒茅台为 2012 伦敦奥运会中国健儿喝彩!